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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Однією із основних тенденцій, що спостерігається

у світовій економіці на початку XXІ століття, є посилен-
ня процесів інтернаціоналізації, що пов'язане як з підви-
щенням відкритості національних економік, так і з інтег-
рацією країн в економічні союзи. Створення таких со-
юзів знаходить своє відображення в інтеграції у сфері
фінансово-банківських послуг, на яку, в першу чергу,
впливають найбільш значимі в економічних відносинах
країни. Одним із проявів глобалізаційних процесів у
фінансовій сфері є міждержавне переміщення банківсь-
ких капіталів і зростання частки коштів нерезидентів у
структурі банківського капіталу багатьох країн, в тому
числі Україні.

Актуальною проблемою сьогодення є зростання
частки іноземного капіталу в банківській системі Украї-
ни. Важливим є питання визначення ступеня відкритості
вітчизняного банківського сектора для іноземних інвес-
торів, форм присутності та рівня впливу транснаціональ-
них банків на розвиток економіки України.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Нині тема участі іноземного капіталу в українсько-

му банківському секторі інтенсивно досліджується на-
уковцями. Впливу іноземного капіталу на банківський
сектор присвячені праці таких вітчизняних і зарубіжних
вчених, як: О. Барановського, Т. Смовженко, О. Друго-
ва, Н. Шелюдька, Дж. Маршала, Т. Альтмана та інших.
Але, незважаючи на кількість публікацій за цією тема-
тикою, питання особливостей функціонування інозем-
них банків в банківському секторі України залишається
відкритим.
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МЕТА СТАТТІ
Метою статті є дослідження впливу процесів інтер-

націоналізації та глобалізації на діяльність вітчизняних
банківських установ. Поставлена мета зумовила не-
обхідність вирішення таких основних завдань: розкри-
ти роль і проаналізувати наслідки надходження інозем-
ного капіталу в банківський сектор України; порівняти
форми присутності та рівень впливу іноземних фінан-
сово-кредитних установ на функціонування банківських
систем сусідніх країн; виокремити ключові шляхи еко-
номічної політики, направлені на забезпечення стабіль-
ності вітчизняної банківської системи в умовах глоба-
лізації.

ОБГРУНТУВАННЯ ОТРИМАНИХ
НАУКОВИХ РЕЗУЛЬТАТІВ

В умовах ринкового господарства одним із пріори-
тетних завдань розвитку банківської системи є поглиб-
лення її інтеграції у світовий фінансовий простір. З по-
зиції окремої країни, інтеграційні процеси розвивають-
ся у двох напрямах — у країну ззовні та із країни на-
зовні. Розвиток ззовні означає, що процес іде в напрямі
розширення використання іноземного капіталу, товарів
і послуг технологій, інформації у сфері внутрішнього
споживання окремої країни. Розвиток назовні характе-
ризується пріоритетною орієнтацією країни на світовий
ринок і глобальною експансією економічних суб'єктів у
всі сфери економіки інших країн. Однією із форм інтег-
рації є присутність іноземного капіталу в банківському
секторі країни.

За оцінкою експертів, Україна розвивається шляхом
країн Центральної і Східної Європи, в яких частка іно-



Інвестиції: практика та досвід № 19/201058

ЗАГАЛЬНІ ПИТАННЯ ЕКОНОМІКИ

земного капіталу становить від 60% до 90% . Існують
різні погляди щодо наслідків функціонування банків з
іноземним капіталом. Проникнення іноземних банків на
ринок можна з упевненістю назвати вигодою, яка доз-
волить усунути численні системні ризики й знизити
вартість ресурсів через вільний доступ до міжнародних
джерел фінансування [1,с. 7]. На сучасному етапі роз-
витку банківської системи України іноземні банки не є
загрозою, а навпаки, створюють здорові конкурентні
умови для вітчизняних комерційних банків.

Так, вважається, що слід не просто дозволити вход-
ження транснаціональних банків на вітчизняний ринок,
а й створити для них сприятливі умови функціонування
[2, с. 63]. Згідно з іншою позицією, банки з іноземним
капіталом при кредитуванні реального сектора відда-
ватимуть перевагу винятково галузям з високими при-
бутками та низьким рівнем ризику, а також тим, розви-
ток яких не створює конкурентної загрози для інозем-
них підприємств. Подальше зростання частки іноземно-
го банківського капіталу пов'язане з можливою втра-
тою суверенітету в сфері грошово-кредитної політики,
неспроможністю держави належним чином впливати на
національну банківську систему, можливим посиленням
нестабільності, коливанням ліквідності банків, спекуля-
тивними змінами попиту і пропозиції на грошово-кре-
дитному ринку, можливим відпливом фінансових ре-
сурсів [3, с. 45]. Таким чином, кількість іноземних банків
у країні має бути обмеженою, оскільки подальше її зро-

стання може призвести до ситуації, в
якій саме їм будуть підпорядковува-
тись всі пріоритетні галузі економіки
[4, с.94]. Доцільно зауважити, що в
умовах відкритості економіки прихід
іноземних банків й розширення при-
сутності іноземного капіталу є об'єк-
тивним процесом, адже банк, як
будь-яке інше підприємство, шукає
для себе вигідніший регулятор режим
та ринки із меншою конкуренцією,
ніж у своїй країні.

Станом на січень 2010 р. в Україні
діяли 182 банківські установи, їхні

сукупні чисті активи становили 880 302 млн грн. У 2005
р. свої послуги пропонувало 160 банків, сукупні чисті
активи яких були на рівні 134 348 млн грн.

Наразі 51 банківська установа має іноземний капі-
тал у статутному фонді (у 18 з таких банків його частка
становить 100 %). П'ять років тому іноземний капітал
мали 19 банків (7-у повному обсязі); таким чином — його
процентне значення в банківській системі України зрос-
ло з 9,6 % до 35,8 %. Однак сукупний капітал усіх банків
України, за винятком Національного банку, в дійсності
дорівнює капіталу однієї середньостатистичної банкі-
вської установи в ЄС.

Комплексному аналізу іноземної присутності на
вітчизняному ринку банківських послуг сприятиме по-
рівняння умов у Російській Федерації, де теж спостері-
гається значна зацікавленість іноземних інвесторів до
банківського сектора. Так, станом на 01.01.2010 р. в
Росії зареєстровано 1019 фінансово-кредитних установ,
з них 226 — з іноземним капіталом. Іноземні банки ак-
тивізували свою діяльність на російському ринку банк-
івських послуг починаючи з 2005 р. У цей час проникли
на фінансовий ринок потужні німецькі банки Deutsche
Bank і Dresdner Bank (який придбав 33,3 % акцій Газп-
ромбанку). Австрійська банківська група Raiffeisen
International придбала 100-% пакет акцій АКБ "Импек-
сбанк". Виявили свій інтерес до Росії й азіатські фінан-
сові структури, зокрема розпочало функціонувати пред-
ставництво японського банку Mitsui Sumitomo [6, с. 60].

Передовсім доцільно заува-
жити, що є два основних шляхи
проникнення іноземного банку на
ринок банківських послуг іншої
країни. Перший — відкриття но-
вого банку (дочірньої філії), тоб-
то створення банку з "з нуля";
саме цей підхід в Україні обрав
Сітібанк, ING Банк. Другий —
найбільш розповсюджений, він
передбачає придбання кредитних
установ іноземними інвесторами.
Продаж українських банків відбу-
вається через продаж їх акцій та
здійснюється наступним чином:
1) публічне розміщення акцій
(IPO) українських банківських ус-
танов на світових фондових
біржах (найчастіше у Варшаві й
Франкфурті), що дозволяє залу-

№ 

п /п 
Назва показника 

01.01.

2005 

01.01. 

2006 

01.01

2007 

01.01. 

2008 

01.01. 

2009 

01.01. 

2010 

1. 
Кількість зареєстрованих 

банків 
181 186 193 198 198 197 

2. Кількість діючих банків 160 165 170 175 184 182 

3. Із них: з іноземним капіталом 19 23 35 47 53 51 

4. 
у тому числі з 100-% 

іноземним капіталом 
7 9 13 17 17 18 

5. 
Частка іноземного капіталу в 

статутному капіталі банків, % 
9.6 19.5 27.6 35.0 36.7 35.8 

 

Таблиця 1. Частка іноземного капіталу в банківській системі

України у 2005—2010 роках

Джерело: [5, с. 35].

Таблиця 2. Присутність іноземних інвесторів у банківській

системі Російської Федерації у 2005—2010 роках

Назва показника 
01.01 

2005 

01.01 

2006 

01.01 

2007 

01.01 

2008 

01.01. 

2009 

01.01.  

2010 

Темп 

росту  до 

2009,% 

Кількість кредитних 

організацій з іноземним 

капіталом 

131 136 153 202 221 226 121,6 

Інвестиції нерезидентів 

у статутні капітали 

фінансово-кредитних 

установ (млн. руб.) 

23553 49554 90092 183506 251073 305195 141,2 

Сукупний 

зареєстрований 

статутний капітал 

кредитних установ 

380468 444377 566513 731736 881350 1244364 - 

Частка іноземного 

капіталу в статутному 

капіталі банківської 

системи, % 

6,19 11,15 15,9 25,08 28,49 24,53 - 

 Джерело: [7]
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чити достатній обсяг капіталу; 2)
повний продаж контрольного па-
кету акцій вітчизняних банків,
коли кредитна установа перехо-
дить у власність іноземних інвес-
торів; 3)ринковий продаж акцій
шляхом їх розміщення на ПФТС
(Перша Фондова Торговельна
Система) є вигідним для середніх
банківських установ.

Зазначені вище способи доз-
воляють залучати банкам додат-
кові кошти для свого подальшо-
го функціонування. Справжню
ринкову вартість будь-якої уста-
нови визначити важко, тому в
міжнародній практиці досить ча-
сто застосовують систему інди-
каторів, які б достовірно визна-
чали ринкову вартість установ. За
допомогою співвідношення ціна/активи можна визна-
чити, яку суму активів інвестор отримує на одну одини-
цю вкладених коштів. Значення даного індикатора має
рівним або бути меншим від 1, якщо ж більше угода є
переоціненою. Індикатор ціна/капітал застосовують
для порівняння ринкової вартості акцій до їх номіналь-
ної вартості; його значення має бути наближеним до 1.
За показником ціна/прибуток визначають вартість акцій
банківської установи; цей індикатор також показує, як
багато інвестор готовий заплатити за одну грошову оди-
ницю прибутків установи. Якщо значення цього коефі-
цієнта знаходиться в межах 15 — 25, то це вказує на те,
що вартість куплених акцій відповідає ринковій капіта-
лізації установи. На початок 2010 р. вартість здійсне-
них за минулий рік угод складала 1 173, 66 млн дол.
США. Найбільш помітною фінансовою угодою в 2009
р. стало придбання іноземним інвестором АКБ "Про-
мінвестбанк" (російським "Внешэкономбанком"). У
зв'язку з глобальною фінансовою кризою та кризою
банківського сектора України ця угода була найбільш
обговорюваною та висвітленою у засобах масової
інформації. Але, як засвідчує табл. 3, світова фінансо-
ва криза 2008 р. не вплинула на вартість угод купівлі
вітчизняних банків іноземними інвесторами і фінансові
показники залишились на високому рівні.

Для порівняння розглянемо фінансові коефіцієнти
банківських установ Білорусії, де
іноземні банки активізували свої
зусилля на фінансовому ринку
протягом 2007—2009 рр. Як вид-
но з табл. 3 і табл. 4, фінансові
індикатори українських банків є
значно вищими. Так, приміром,
коефіцієнт ціна/прибуток для
банку "Аваль" становить 288,52,
що, у свою чергу, означає, що,
іноземний інвестор заплатив ціну
в 288,5 разів більшу, ніж річний
прибуток банку. Ми з'ясували
причини подібних випадків пере-
оцінки угод при купівлі фінансо-
вих установ України і виявили

наступні чинники:
— нерозвинений вітчизняний ринок банківських по-

слуг; активне зростання попиту на банківські продукти
з боку населення, а відтак, можливість отримання для
банківських установ великих прибутків;

— розширення зовнішньоекономічних зв'язків віт-
чизняних компаній;

— лібералізація (передбачає усунення централізо-
ваного контролю над цінами, рухом капіталу, свободи
торгівлі тощо) у рамках міжнародних угод, за принци-
пом безповоротності затверджених зобов'язань. Так, у
рамках ГАТС Україна зобов'язалась відкрити світу 139
секторів ринку послуг (у тому числі фінансових).
Відкриття на території України філій зарубіжних банків
— була однією із вимог Міжнародного валютного фон-
ду.

Якщо в Білорусії та Росії домінуючою є державна
власність у банківській системі, то в Україні спостері-
гається істотне збільшення присутності банків з інозем-
ним капіталом на кредитному ринку і постійне скоро-
чення ринкової частки державних банків. Важливо зау-
важити, що для Росії державні банки є основою фінан-
сування потреб національної економіки і зміцнення кон-
курентних позицій, а також сприяють створенню пере-
думов для власної зовнішньої експансії. Так, російські
державні банки (ВТБ, Сбербанк России ОАО, Внеш-

Банк 
Власник (країна 

походження власника), 

дата угоди 

Кількість 

проданих 

акцій 

Індикатори 

Ціна 

/активи 

Ціна/ 

капітал 

Ціна/ 

прибуток 

Аваль 
Raiffeisen  Internrnational 

(Австрія), 20.10.2005  
93.5 3.47 3.18 288.52 

Укрсиббанк  
BNP Paribas 

(Франція)   
51 3.32 3.4 57.39 

Укрсоцбанк  
Banca Intensa 

 (Італія), 24.03.2006 
85.42 1.57 6.68 58.49 

Індекс-банк 
Credit Agricole 

 (Франція) 24.03.2006 
98 1.65 7.19 4.05 

Приватінвест  
PPF Group  

 (Чехія), 05.05.2006 
100 11.87 0.19 8.6 

Правекс-банк 
Intesa Sanpaolo  

(Італія), 04.02.2008  
100 9.35 6.5 53.24 

Промінвестбанк  
Внешэкономбанк 

(Росія),15.01.2009  
75 3.31 2.55 84.20 

Мегабанк 
EBRD, KfM   

(Німеччина), 20.08.2009  
30 2.81 2.17 98.06 

 

Таблиця 3. Угоди злиття і поглинання вітчизняних банків

іноземними інвесторами протягом 2005—2010 років (вибірково)

Джерело: складено автором за даними [8; 9].

Банк 
Покупець  

(країна покупця) 

Розмір 

пакета 

акцій, 

% 

Індикатори 

Ціна 

/активи 

Ціна/ 

капітал 

Ціна/ 

прибуток 

«Славнефтебанк» ВТБ (Росія) 50% 0,22 1.75 26,28 

«Белвнешэкономбанк»  Внешэкономбанк (Росія) 65% 0,12 1,05 48,86 

«Золотой талер» «Fransabank» (Ліван) 99 0,56 1,30 19,92 

«Межторгбанк» Альфа Банк (Росія) 39 0,17 1,17 11,42 

«Белорусский 

народный банк» 
«Bank of Georgia» (Грузія) 70 1,03 1,98 105,27 

«Минский транзитный 

банк» 
«Horizon Capital»(США) 32 0,60 3,12 21,88 

 

Таблиця 4. Угоди злиття і поглинання банків Білорусії іноземними

інвесторами протягом 2007—2009 рр.

Джерело: [10; 11].
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ЗАГАЛЬНІ ПИТАННЯ ЕКОНОМІКИ

экономбанк) придбали банківські установи в Білорусії,
Казахстані, Грузії та ряду інших країн. Крім того, дочірні
структури державних російських банків функціонують
в Лондоні, Парижі, Відні, Мілані тощо. На сьогодні ук-
раїнські банки теж присутні у Білорусії, Молдові, Угор-
щині, Китаї, Словаччині, але у формі представництв.
Функціонує також представництво "Укрексімбанку" в
Нью-Йорку — найбільшому міжнародному центрі
фінансів і торгівлі, де зосереджені провідні фінансово-
банківські установи світу, міжнародні товарні біржі й
всесвітньо відома Нью-Йоркська Фондова біржа.
Діяльність представництв українських банків на теренах
інших держав, безумовно, сприятиме розширенню мож-
ливостей співробітництва з міжнародними фінансови-
ми установами.

Домінуючу позицію на ринку банківських послуг в
Україні займають такі системні банки I групи, як: Райф-
файзенбанк-Аваль, Укрсоцбанк, УкрСиббанк, ОТП
банк, Альфа-банк та ін. Усі ці банки є банками з інозем-
ним капіталом і впродовж останнього десятиліття на ці
банківські установи припадає близько 65 — 70 % ак-
тивів банківської системи України, а в середньому на
120 малих банків IV групи — 8% активів. Іноземний кон-
троль у банківській сфері здійснюється не лише зару-
біжними банками — держателями пакетів акцій можуть
бути іноземні уряди (ВТБ, Сбербанк России ОАО, Внеш-
экономбанк) та міжнародні фінансові корпорації ("BNP
Paribas", "Credit Agricole", "Erste Group", "VAB Group",
"UniCredit Group", "PPF group" та інші). Таким чином,
іноземні банки знайшли свою нішу на ринку банківсь-
ких послуг України та впевнено її утримують.

Для того, щоб українські банки не втратили конку-
рентних переваг, необхідно нарощувати рівень їх капі-
талізації та консолідувати банківську систему, через
злиття чи приєднання декількох вітчизняних банків, які
збільшили б концентрацію капіталу. Стимулювати ці
процеси повинні Національний банк України та законо-
давча влада шляхом удосконалення банківського зако-
нодавства. Водночас вирішити проблему реформуван-
ня банківської системи можна еволюційним щляхом, без
тиску згори, без нав'язування ініціативи законодавчою
владою — тобто шляхом створення банківських хол-
дингів (банки-учасники холдингу не втрачають своєї
юридичної незалежності, навідміну від інших форм об'єд-
нання). Створення двох банківських холдингів з прозо-
рою структурою управління підвищить конкурентно-
спроможність вітчизняних банків. На даному етапі, на
нашу думку, постає необхідність і у таких заходах:

— забезпечити прозорість руху грошових коштів у
країні, вжити суворих заходів щодо запобігання їх відто-
ку в тінь та інші країни;

— поступове скорочення готівковкового обігу, який
слугує базою для виплати заробітньої плати в конвер-
тах та здійснення розрахунків і платежів, що не прохо-
дять через банківські установи і не оподатковуються;

— збільшення статутного капіталу державних бан-
ків, що дозволить їм брати участь у маштабних інести-
ційних проктах, насамперед, у фінансуванні інфраструк-
тури (будівнитво доріг, морських і повітряних портів
тощо) та кредитування імпортнозамінних, експортноо-
рієнтованих вітчизняних підприємств (не сировинних
напрямів, а високотехнологічних виробництв);

— удосконалення банківського законодавства, та
в подальшому його гармонізація з світовими стандар-
тами.

Як показує світовий досвід, залучення іноземних
інвестицій у банківський сектор є позитивним явищем
за умов, коли дієвими є регулятивний механізм та ефек-
тивний контроль держави. Тобто, якщо приплив зару-
біжного банківського капіталу регулюється належним
чином, капіталізація банківської системи збільшується,
посилюється конкуренція між банківськими установа-
ми, що є стимулом до впровадження інноваційних тех-
нологій, а вітчизняні банки отримують більше можли-
востей для виходу на міжнародні ринки.

ВИСНОВКИ
З огляду на вищевикладене ми можемо стверджу-

вати, що інтеграція банківської системи України у світо-
вий фінансовий простір зумовила трансформацію
більшості позитивних і негативних явищ зовнішнього
світу в українські умови. На сьогодні одним із найваж-
ливіших завдань для України є досягнення найбільш
раціонального співвідношення між зовнішнім (інозем-
ним) і внутрішнім (вітчизняним) капіталом. Адже від
потужності банківської системи значною мірою зале-
жить стабільність економіки перед світовими фінансо-
во-економічними кризами. Актуальними для майбутніх
досліджень залишаються питання розроблення ефек-
тивних механізмів прогнозування і регулювання присут-
ності іноземного капіталу в банківській системі Украї-
ни.
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